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Compte rendu de la réunion du 5 septembre 2011
Projet : PASSAGES, ateliers d’ethnographie et de création numérique sur le thème des rites de passage pour des élèves nouveaux arrivants et de classes ordinaires   
Lieu : Association Ethnologues en Herbe
Présents : 

· Pascale Chassany (Ethnologues en herbe, intervenant ethnologue)

· Chantal Deltenre (Ethnologues en herbe, directrice)

· Nadia Djilali (CASNAV, formatrice et coordinatrice du projet)

· Ariane Dumond (Ethnologues en herbe, intervenant ethnologue)

· Jean-Baptiste Fourre (Ethnologues en herbe, intervenant multimédia)

· Josianne Gabry (CASNAV, formatrice)

· Anne Monjaret (Ethnologues en herbe, responsable comité scientifique)

· Jean-Yves Potel (Ethnologues en herbe, trésorier)

· Jasmina Stevanovic (Ethnologues en herbe, intervenant ethnologue)

· Julien Villalard (Ethnologues en herbe, responsable développement multimédia et suivi administratif)

Présentation du projet

Il s’agit d’un projet qui déborde le cadre habituel d’intervention de l’association Ethnologues en Herbe. Il ne s’agit pas uniquement d’animer des ateliers d’ethnographie et de création numérique, mais de concevoir des outils de formation pour les enseignants ainsi que des outils pédagogiques basés sur l’approche ethnologique et multimédia, et permettant de favoriser divers apprentissages. Coordonné par le CASNAV de Créteil, ce projet est financé par le Fonds Social Européen. 

L’objectif ultime du projet, au terme de trois ans, est de réaliser un DVD accompagné d’un livret, comprenant des modules de formation des enseignants à l’approche ethnologique et proposant des outils pédagogiques à mettre en œuvre dans la classe. Ce DVD s’appuiera sur les matériaux rassemblés tout au long du projet et téléchargés sur la plateforme numérique (abécédaires sur le thème des rites réalisés par chaque classe, puis mis en commun/ notes de réunions/ films des ateliers/ expositions réalisées à la fin des ateliers,  etc.)

Sa thématique (rites de passage et d’interaction) est nouvelle pour l’association et nécessite une réflexion qui sera menée avec Anne Monjaret, directrice du Comité scientifique, d’autres ethnologues spécialisés dans la thématique et les intervenants ethnologues.  A noter que tel qu’il a été présenté, le projet doit prendre en compte la dimension du genre.

Présentation des sites d’intervention :

Le projet « Passage » se déroulera au sein de sept établissements : quatre collèges, un lycée technique et deux lycées professionnels. 

Les ateliers se dérouleront la première année au collège Casanova à Vitry-sur-Seine, au collège Pasteur à Créteil, collège Elsa Triolet au Mée-sur-Seine et lycée professionnel Benjamin Franklin à La Rochette. 

Pour l’année scolaire 2012-2013 : le collège Le Segrais à Lognes, le lycée Léonard de Vinci à Melun et le lycée professionnel Bartholdi à Saint-Denis. 

Premiers repères de calendrier :

Deux journées de conférences seront consacrées aux échanges entre trois conférenciers spécialisés sur le thème des rites de passage, les formatrices du CASNAV, les différents intervenants du projet et les équipes pédagogiques. Elles auront lieu le 20 et 21 octobre 2011 au Centre départemental de documentation pédagogique du Val-de-Marne à Champigny-sur-Marne (94). 

Pour les intervenants ethnologues et multimédias, des réunions se dérouleront au bureau de l’association avant le démarrage des ateliers (prévu en novembre) et tout au long de ceux-ci afin d’échanger sur les pratiques d’intervention. 

Cinq rencontres pédagogiques sur les ateliers se dérouleront au Centre départemental de documentation pédagogique du Val-de-Marne à Champigny-sur-Marne (94) aux dates suivantes : le vendredi 18 novembre, le lundi 16 janvier, le mardi 6 mars, le jeudi 12 avril et le mardi 22 mai. Les intervenants y sont conviés selon leurs disponibilités.

Parallèlement, le développement de la plateforme numérique du projet se poursuit à la fois comme outil de formation et d’échange pour les formatrices et les enseignants, et comme espace de création numérique pour les élèves qui y réaliseront leurs abécédaires numériques en téléchargeant les textes, photos, dessins et enregistrements sonores qu’ils auront réalisés sur la thématique des rites de passage. Les abécédaires numériques se constitueront au fur et à mesure des ateliers.

Une journée de formation multimédia aura lieu le 21 novembre au Centre départemental de documentation pédagogique du Val-de-Marne à Champigny-sur-Marne (94). 

Echanges sur les modalités d’intervention

Deux ateliers auront lieu au même moment dans chaque établissement. Chaque intervenant prendra en charge un groupe mixte composé d’élèves de classe ordinaire et de classe d’accueil Deux ethnologues devront donc être présents dans chaque lieu, pour six interventions de trois heures.  

Les interventions multimédias devront dans ce même ordre d’idée se dérouler en même temps : deux interventions son et deux interventions consacrées à l’utilisation de l’espace numérique des abécédaires, de trois heures chacune dans chaque établissement. 

Dans un souci de qualité du travail fourni, il serait judicieux que l’ingénieur son et l’ethnologue réalisent deux interventions ensemble : l’un des deux étant alternativement « invité » dans l’atelier de l’autre. 

Seront également présentes lors des ateliers, les équipes pédagogiques de chaque établissement. C’est avec elles que les modalités seront précisées. Il sera peut être intéressant de diviser les classes de vingt élèves en quatre groupes de cinq : ainsi chaque groupe étudiera un rite de passage différent.  De brèves réunions d’ajustement éventuel des interventions auront lieu dans chaque établissement entre les enseignants et les intervenants (groupes techniques). 

Un enseignant ayant participé à des projets antérieurs de l’association, a été détaché pour suivre les ateliers. Il viendra observer certains d’entre eux avec la directrice de l’association. 

Un film sera tourné sur le déroulement d’un ou plusieurs ateliers. Les modalités de ce tournage seront précisées par la coordinatrice du projet (Nadia, CASNVAV) car cette action est spécifique et ne s’inscrit pas dans la prestation de l’association.

La thématique des ateliers se construit AVEC les enseignants, préalablement nourris par les conférences et les ateliers pédagogiques.

Echanges sur la thématique 

Nous avons défini deux conditions d’approches. D’une part, que le thème et la façon de l’aborder puissent générer des échanges dans la classe. Il faudra trouver des métaphores, des situations concrètes qui permettent aux élèves de comprendre cette notion de rite de passage, différente des rites d’interaction car les premiers relèvent de l’exceptionnel et les autres, du quotidien. On peut éventuellement les associer. A été évoqué le fait de questionner les élèves sur les fonctions du rite de passage, son utilité, le fait qu’il offre un certain cadre, qu’il aide à se transformer (changement d’état, de corps, de statut). Il s’agira de travailler avec les élèves sur leurs rites de passage, et non sur les rites de passage, ce qui doit amener à une certaine flexibilité de la part des intervenants.  D’autre part, il faudrait que le terrain se situe  dans un périmètre proche de l’établissement ou dans l’établissement lui-même. Et que l’accès aux personnes ressources (professionnels, parents, etc.) soit facile.
Nous avons aussi défini trois supports concrets permettant d’aborder la thématique :

· Les mots (paroles lors du rite, échange sur sa fonction, structure du conte, lien avec l’abécédaire sur les rites de passage)

· Les objets (objets rituels, objets symboliques, vêtements représentatifs d’un changement de statut, d’état..)

· Les espaces (scène du rite de passage et acteurs, passage d’un pays à un autre, les espaces temps)

Nous avons identifié les travaux d’Arnold Van Gennep, David Le Breton, Claude Rivière, Michèle Fellous, Martine Ségalen, Erwing Goffman, Françoise Héritier. Anne Monjaret a évoqué ses terrains d’ethnographie sur les rites de passage et d’interaction : la sainte Catherine, les rites de passage dans les contes ou autour de la couture et de l’éducation des jeunes filles, la blouse de travail, etc. 

Plusieurs entrées ont été évoquées pour questionner le thème : rites de passage ou d’interaction profanes ou sacrés/dans l’espace ou dans le temps/ masculins ou féminins/ quotidiens ou exceptionnels.

Nous avons aussi évoqué l’importance de la place du son et des multimédia dans ce projet. Nous devons encore définir les modalités de coexistence de ces différents outils dans l’approche ethnographique, afin qu’ils ne soient pas de simples supports mais de véritables objets de création.

Gestion administrative du projet

Il faut distinguer la gestion du projet pour l’association et pour le CASNAV qui doit respecter les règles strictes du Fonds Social Européen 

Ainsi, pour le CASNAV/FSE, tous les intervenants signent les feuilles de participation aux réunions et surtout signent et font signer tous les enseignants et élèves participant aux ateliers quand ils sont dans les établissements. Les formulaires adéquats seront mis à disposition de chaque intervenant par le CASNAV. 

En ce qui concerne la gestion administrative du projet, il a été précisé par le secrétaire de l’association et par le gestionnaire administratif du projet « Passages » les choses suivantes : 

- Le paiement de chaque intervenant s’opère sur base d’un taux horaire de 30 euros pour les heures périphériques (réunions, formations, etc.) et 50 euros pour les heures pédagogiques (face à face avec les élèves).  Les factures sont réglées au début du mois suivant celui où la prestation a été effectuée et sur base de feuilles d’intervention dont le modèle a été présenté. 

- Les remboursements de frais se font sur base de pièces justificatives. Ils concernent essentiellement les frais de transports.  

Une lettre de mission sera prochainement proposée à chaque intervenant. Il importe que chacun s’engage sur sa participation aux temps forts du projet et sur sa disponibilité quant à l’animation des ateliers dont le calendrier se défini conjointement avec les enseignants. 

Un agenda sur le site « google agenda » sera mis en ligne afin de favoriser la communication entre nous sur les dates de réunions et d’ateliers. 

