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Passages

Ateliers d’ethnographie et de création numérique sur le thème des rites de passage pour des élèves nouveaux arrivants et de classes ordinaires

I. PRESENTATION DU PROJET

1. Descriptif

Le projet a pour thématique les rites de passages qui accompagnent des changements de lieu, d’état, de position sociale et d’âge. C’est le point de vue des élèves qui sera questionné et valorisé dans un dispositif pédagogique élaboré conjointement par les enseignants, les ethnologues de l’association Ethnologues en Herbe et les formatrices du CASNAV de Créteil.

Les deux volets du projet sont les suivants : d’une part des ateliers d’ethnologie et de création numérique destinés à des élèves de classes d’accueil et de classes ordinaires travaillant en binômes dans un même établissement ; d’autre part, l’élaboration progressive d’outils pédagogiques fondés sur les méthodes de l’ethnologie et le recours au multimédia. 

En prolongement des journées d’échanges et de réflexion, une plateforme de coopération en ligne sur Internet sera mise à disposition de tous les acteurs du projet facilitant la mise en réseau des ressources documentaires et pédagogiques.

Vous pouvez d’ores et déjà consulter les fiches pédagogiques issues d’un Groupe de Réflexion et de Production mis en place suite aux ateliers menés en 2009-2010 sur www.casnav.ac-creteil.fr ou sur www.ethnoclic.net.
Au final, le projet vise la publication d’une ressource pédagogique sous forme d’un DVD assorti d’un livret.  A l’issue des ateliers menés dans les classes, une exposition des travaux des élèves (abécédaires numériques et « papier » portant sur le thème) sera présentée au CDDP de Champigny sur Marne. 

Le projet est conçu de manière à valoriser les apports spécifiques des uns et des autres, reflétant les différentes approches des enseignants et la diversité des points de vue des élèves. 

2. Déroulement

Le projet concerne 7 établissements scolaires de l’académie de Créteil et se déroule sur trois ans, de septembre 2011 à décembre 2013. 

Pour l’années scolaire 2011-2012, les établissements accueillant les ateliers sont les suivants : le collège Casanova à Vitry-sur-Seine, le collège Pasteur à Créteil, le collège Elsa Triolet au Mée-sur-Seine et le lycée professionnel Benjamin Franklin à La Rochette. 

Pour l’année scolaire 2012-2013 : le collège Le Segrais à Lognes, le lycée Léonard de Vinci à Melun et le lycée professionnel Bartholdi à Saint-Denis. 

Le collège Molière de Chennevières met à disposition un enseignant ayant déjà accueilli un atelier d’ethnologie. Il apportera sa contribution en tant que professeur-ressource à l’ensemble du projet. 

La période de septembre à décembre 2013 sera consacrée à la finalisation des outils pédagogiques élaborés en cours de projet. 

Pendant toute la durée du projet, les enseignants seront conviés par le rectorat à participer à des journées de formation et d’échanges de pratiques, organisées par le CASNAV de Créteil et l’association Ethnologues en Herbe au CDDP de Champigny. 

3. Calendrier (premier trimestre 2011-2012) MODIFIE

Pour tous les enseignants participant au projet 

- Mardi 11 octobre : Journée de conférences sur le thème des rites de passage avec des ethnologues spécialistes du sujet en présence de tous les acteurs du projet. 

- Jeudi 13 octobre : Journée d’échanges sur le projet en présence des différents intervenants (ethnologues et spécialistes du multimédia). 

Pour les enseignants accueillant les ateliers dans leurs classes en 2011-2012 

- Mardi 15 novembre : Journée de réflexion et d’échanges de pratiques en présence de tous les intervenants en vue de la préparation des ateliers. 

- Vendredi 18 novembre : Formation aux outils multimédias mis en œuvre pendant les ateliers et à la plateforme collaborative.

- A partir du 21 novembre : Début des ateliers selon un calendrier à établir avec chaque établissement.

- Jeudi 15 décembre : Journée de réflexion et d’échanges de pratiques en présence de tous les intervenants sur les premières séances d’ateliers.

4. Suivi du projet 

Différentes modalités de suivi du projet devront être mises en place dans les établissements : comités techniques au sein de chaque établissement réunissant les enseignants impliqués et ponctuellement, les intervenants ; tournage éventuel d’un film sur les ateliers ; outils de suivi et d’évaluation.  

II. QUESTIONNAIRE D’INTRODUCTION AU PROJET

NOM :

PRENOM :

DISCIPLINE :

ETABLISSEMENT :

CLASSE(S) PARTICIPANT AU PROJET :

Merci de bien vouloir compléter ce ou ces questionnaires en version numérique et de le(s) retourner au plus tard le 3 octobre 2011 à : nadia.djilali@ac-creteil.fr

QUESTIONNAIRE INDIVIDUEL POUR TOUS LES ENSEIGNANTS

1. Comment voyez-vous le projet « Passages, ateliers d’ethnographie et de création numérique sur le thème des rites de passage pour des élèves nouveaux arrivants et de classes ordinaires » ?

2. Quels apports espérez-vous des ateliers d’ethnographie et de création numérique pour vos élèves  de classes d’accueil ? Et pour vos élèves de classes ordinaires ? 

3. Qu’attendez-vous de ce projet pour vous-mêmes ? Quels sont vos besoins en termes de formation? A l’ethnologie ? Au multimédia ? A la formation didactique ? 

4. Avez-vous déjà des idées sur la façon d’appréhender les rites de passage avec vos élèves ?  Quels thèmes penseriez-vous privilégier ?  Connaissez-vous déjà sur ce thème, des ressources (livres, films, etc.) qu’il vous semblerait pertinent d’exploiter en classe ? 

5. Parmi les outils de suivi que vous connaissez, quels sont ceux qui vous paraîtraient les plus appropriés au projet ?  

6. Parmi les outils d’évaluation des élèves (fiches d’autoévaluation, bilans intermédiaires, etc.) quels sont ceux qui vous paraitraient les plus pertinents ? 

QUESTIONNAIRE COLLECTIF POUR LES EQUIPES ENSEIGNANTES DE  CHAQUE ETABLISSEMENT PARTICIPANT AU PROJET EN 2011-2012

1. Quelle classe ordinaire avez-vous choisie pour participer au projet. Pourquoi ?  

2. Quel est le profil des élèves de la classe d’accueil ? 

3. Comment envisagez-vous le travail en binômes entre ces deux classes ? 

4. Avez-vous fixé un créneau horaire permettant le travail en binômes entre les deux classes ? Si oui, un jour de la semaine et une heure ont-ils déjà été retenus ?

5. Quelles modalités de coopération allez-vous mettre en place entre professeurs de différentes disciplines ?  

